



邻里小聚场

李爽爽

现代居住环境中，传统的四合院逐渐被高层住宅楼所取代。在这些现代化的小区中，居民往往通过电梯进出各自的单元，与邻居见面的机会变得十分有限。即便在一个地方生活了许多年，也可能很少有机会与对门的住户打招呼，更不用说与楼上或楼下的邻居交流了。对于那些日间忙于工作、夜晚回家休息的人来说，与邻里间几乎是零互动……

去年，老公出差去了外地，每天下班回来，偌大的家里只剩我一个人，于是我买了一只小泰迪和我作伴。没想到，它成为我打开邻里小聚场的引路狗，带我融入小区浓浓的人情味里，让我每天下班时光变得充实而美好。

那日晚饭后，我在小区遛狗，走到广场一角时，听到有人大喊：“墩墩吗？”循声而去，原来是对门刘阿姨，她正抱着一只泰迪和好几个遛狗的邻居围坐在广场石凳上，笑盈盈地朝我招手。刘阿姨看出我的疑惑，主动解释说：“那天在楼道听到你喊它名了。看，我们都是养狗的，晚上经常相约遛狗，这儿就是我们的小聚场。”阿姨热情洋溢地指了指周围，并示意我坐她旁边说：“来，我拉你进群，以后咱们一起……”我心头一喜，瞬间觉得不再孤单，心里满是暖意。小聚场上五六只宠物狗悠闲地聚在一角，或趴卧，或蹲立，还有两只在石阶上追逐嬉戏，个头小的那只格外调皮，主人把它抱在腿上怜爱地抚摸着，旁边两三个小孩玩闹嬉戏，萦绕着欢声笑语……大家在小聚场交流着养狗心得，分享着生活的趣事，满怀关心和善意，彼此关注和支持。真是一幅和谐美好的邻里图啊，高楼铁门并没有锁住人们那股相聚的热乎劲儿。

第二天下班，我刚到家，门外传来了敲门声，开门一看，对门刘阿姨满脸笑意地站在门口，手里拿着几件叠得板板正正的泰迪小衣服，“小李，这是我们家泰迪小时候穿的，我都洗干净了，小墩墩现在穿正合适。”我接过那几件衣服，心中又涌起一阵温暖。这不仅仅是几件旧衣服，更是邻里间传递的温情。

今年，我有了自己的宝宝，趁着阳光正好，经常抱着孩子去小区广场散步，结果又发现了一处小聚场！在儿童滑梯旁边有个沙坑，面积不大，边上却围坐满了宝爸宝妈，沙坑里站满了七八个可爱的小宝宝，有的正低头用铲子挖沙土，有的拿着小桶装玩具小车，有的在扬沙子，玩的不亦乐乎，阳光倾洒，微风轻拂，满池的沙土，满脸的笑容，快乐像花儿一样在这里绽放。“呀，又来了个小弟弟，欢迎欢迎，天好的时候我们都出来一起遛娃，热闹得很哟……”“你们宝贝几个月啦？”“这个月龄的小孩最惹人喜欢了”……

一个宝妈热情地招呼我过去，旁边的几个宝妈也问候交谈起来，我们很快融入了幸福的亲子时光。加入遛娃小聚场之后，我们经常交流育儿心得，还交换育儿的闲置物品，比如宝宝的衣服、奶瓶、推车、婴儿床、玩具等，也一起相约出游踏青等，增进了邻里关系和孩子间的友谊，也让孩子的成长过程拥有了更美好的童年回忆！

时光很缓，日子很暖。踏出家门，我突然明白，我们的邻里小聚场远不止是遛狗和带孩子的场所。看，在广场旁的树荫下，几位退休老人正悠然自得地围坐一起下棋；凉亭中的石凳上，几位悠闲的老奶奶正在愉快地聊着天……这样的邻里小聚场，不仅为小区增添了一份和谐，更让我们的日常生活有了一番温情与暖意！



春之韵

孙芳华 范小霞 摄

菜园里的婆婆纳

石毅

惊蛰过后，气温逐渐稳住了阵脚。周末，吃完早饭，带上工具，我从县城骑车直奔10公里外的乡村菜园。

说是菜园，其实只有两分地。往年这个季节，菜园里一片生机盎然。但今年冬，菜园历经几场残酷的雨雪霜冻，越冬的蔬菜所剩寥寥。一向坚强的菊花心菜根都被冻烂了。根基浅薄的油麦菜、莴苣留下可怜的枯叶。唯有菠菜、大蒜、芫荽依然精神抖擞。

死掉的蔬菜留下一片荒凉之地，悄无声息崛起一团团绿色。它们像清秀的麦苗，燃起一簇簇绿色火焰直扑眼帘。哦，那是一株株匍匐着的婆婆纳，春天最先染绿大地的野菜。这些绿藻似的植物点缀着零星的蓝色小花。酣畅的绿搭配着高远的蓝，像怀揣梦想的少年笑逐美好。

我要做的事是将这些不速之客——婆婆纳们赶走。它们待在这儿太不合时宜，只会掠夺菜地更多的肥力。要是这些婆婆纳像小狗小猫、小鸡小鸭该多好。我一跺脚，一声吆喝，或晃一下手中的树枝、利刃，它们就会逃之一干二净。但它们生为植物，种子一经土壤，便心无旁骛，落地生根，四下蔓延。至于此地是否合适，生命的短长，它们似乎从未想过。天地间，婆婆纳无忧无虑，无拘无束，更无所畏惧。这，不仅是婆婆纳，也是许多植物共同的生命写照。既然不能驱逐它们，那只有清除。

婆婆纳没有坚固的触手，它们的根丝丝缕缕。清理这些婆婆纳，根本用不着锋利的刀刃。用手薅住它的主根，轻轻一提，绵延着的绿色就被连根拔起。抖落泥土，一会就聚成一堆。婆婆纳混合着尘土的气息，朴实的味道芬芳了我的双手。

婆婆纳里裹着香飘飘的芥

菜，精瘦而娇嫩，一棵棵挑出来，晚上回家包顿饺子，一家三口，真是美哉。

婆婆纳吸引着大大小小斑斓的瓢虫。这些淘气的小家伙不去大蒜、菠菜地玩耍，偏偏粘在婆婆纳身边。它们被掀翻在地，淋着尘土，翻个身，气呼呼的样子。一些灰色的小蜘蛛从绿丛里慌慌张张地冲出来，跑跑停停，东张西望。慢悠悠的西瓜虫爬来爬去。泥土里，还会冒出棕黄色的草鞋虫和光溜溜的蚯蚓。

窝在家里近半个冬天没露头，蹲两支烟工夫，双腿便开始发酸。站起来面朝天，舒个懒腰，再继续薅。

太阳一步步向我的头顶迈进，婆婆纳还有一半未动。菜地里的人影一个接一个散去。蹲腻了，我就单膝跪地薅草。跪麻了，再换另一条腿交互着。泥土亲昵着我的双膝，风一吹，湿润变成了干燥。手一掸，泥土纷纷跌落菜地。

婆婆纳变得越来越稀，菜地隆起一摊摊绿色。手掌不经意间磨出了水泡，阳光下，像软壳绿皮鸡蛋一样晶莹剔透。

太阳跃过我的头顶，倒腾半天，菜地露出一大片光秃。这些光秃的地方，不久将会按照我的意愿长出新的植物，新的生命。

一壶开水已经见底，两只喜鹊从我的头顶飞过，菜地寂寂无声。早上肚子里储存的两个馒头消耗殆尽，化成一阵阵急促的旋律催着我快点撤退。

擦拭额头上的汗水，收拾好工具。一回头，我看到邻家菜地上也有一片婆婆纳。正午的阳光给予它们翡翠般的光泽，上面绣着一朵朵比我来时更热烈的湛蓝色小花。而我的菜地变成了一片真正的荒凉。

我不由一阵怅然。为一点口食之利，我剥夺了一群烂漫天真的婆婆纳生命，但我也错失了一片自由的风景。

神滩晚读

音寨里的“金海雪山”

林目清

一个叫中华布依第一寨的地方
坐落在观音山下
这里的每一草木长出来都是音符
随风弹奏天下最美的音乐
万籁随之歌舞
万民随之欢唱

今天我们应邀来到这里
正好赶上春天蓬勃旺盛的时刻
万顷油菜花是刚谱在这片田野上的五线谱
这无数的五线谱任凭风弹奏
任凭万千游人弹奏
弹奏出的都是新时代乡村振兴的新旋律

这里生活的人们都属布依族
一个渊源古老的民族定居于此
他们繁衍着这个民族古老的音乐传承的智慧
那个放风筝的布依族姑娘
她要把这些美妙的音符放牧到天上
让天庭的神仙也与民间同乐
一起欢度这春天的盛大节气

云在舞蹈
对面山上的李花也开了
白茫茫一片，似跳动着的另一种音符集聚
与田野上汇聚的金色音符相对
像两大音域的巨浪在合奏
此时，太阳踏着音律而来
观看一场“金海雪山”的汇演

遗失声明

联系电话:0739-5322630 QQ:838947461

▲父亲肖燕文、母亲刘蓉华遗失儿子刘涪林出生医学证明，证号：R430697857，声明作废。

▲父亲吴芳、母亲骆银花遗失女儿吴梦婷出生医学证明，证号：K431045799，声明作废。

武冈工作站

武冈现代脑科医院(普通合伙)减资公告

武冈现代脑科医院(普通合伙)，统一社会信用代码91430581089735977L，经合伙人决议、决定减资，注册资本由人民币5000万元减少至人民币1800万元。请本普通合伙企业债权人自本公告发布之日起四十五日内，与本普通合伙企业联系，要求清偿债务或者提供相应的担保。

联系人：欧建刚 联系电话：15973918988

武冈现代脑科医院(普通合伙)

2024年4月5日